

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR: JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA

AÑO XLI NÚMERO 12.563 OFICINAS Escultor Viciano, 14 SUSCRIPCIÓN DOS pesetas al mes **Viernes 19 de Septiembre 1930** IMPRENTA Tomprado, Letra L. Apartado de Correos, 12 Teléfono Interurbano, 6 Teléfono Urbano, 52 (FRANQUEO CONCERTADO)

**HOY HACE 25 AÑOS**

Llega a Castellón el Obispo de la Diócesis Dr. Rocamora para emprender la visita pastoral por los pueblos de la Cámara.

—Adelantan las gestiones que se realizan para construir un grandioso velódromo en Castellón.

—Se reproducen las tormentas del día anterior. En Jérica se desbordan varios ríos destruyendo puentes, caminos y veredas. La fábrica de electricidad de Seg-rbe sufre varios daños. Un tren de la línea Central de Aragón queda detenido en medio de la vía con grandes riesgos de los viajeros.

—Se confiere el mando de la Zona de Reclutamiento de Castellón al Coronel de Infantería don Ricardo Picavea.

—En Alcalá de Chivert es detenido un individuo por intentar abusar torpemente de una anciana y de dos jóvenes.

—Se acentúan los rumores de crisis.

**Diada Universal**

Durante el entierro celebrado recientemente, de sir John Bickertaff, en Liverpool, llamó extraordinariamente la atención la corona que le dedicaba al difunto su criado.

En la ciuda de la corona en cuestión leíase cuanto sigue: «El fuego se apagó ya; el agua está caliente; puertas y ventanas quedan cerradas; las ratoneras están dispuestas. Buenas noches sir. John».

¿Que si el criado se había vuelto loco? Ni mucho menos. Quiso únicamente repetirle a su amo cuanto le decía todas las noches, desde hacía más de treinta años, antes de acostarse.

Para el criado, el sueño eterno de su patrón no hubiera sido tranquilo sin las frases cotidianas...

Hace unas semanas, en una ciudad alemana, suicidóse un mendigo inscrito desde veinte años antes en los registros municipales de la mendicidad.

Quiso, empero antes de morir, dejar, por medio de unas memorias, unas instrucciones a sus colegas, entendiéndoles de los mejores medios para conmovir a sus transeúntes.

Ahora bien, habiendo el juez hecho públicas en la Prensa parte de dichas instrucciones, recibió la visita de un joven elegantemente vestido, que se expresó así: «Desde que usted, señor juez, divulgó los consejos de H... me encuentro en la miseria. Vengo, pues, en demanda de un empleo».

—¿Cuál era vuestra profesión? —pidióle el juez.

—Mendigo, naturalmente.

El periódico yanqui titulado *Life* (Vida) reproduce una página publicada ya en 1910. Véase en dicha página cómo se imaginaba el autor al mundo sesenta años más tarde.

La televisión, la radiotelefonía, el sol artificial y los grandes vuelos eran, en efecto, anunciados para el año 1970.

Ahora bien, estamos en 1930 y cuanto anunciaba *Life* son ya realidad...

De modo que el progreso científico lleva un avance de cuarenta años sobre las previsiones más razonables.

**201**

Pregunte usted hoy mismo en **La Senyera, Colón, 42**



Armas y municiones de las mejores marcas, garantizadas y baratísimas.-Grandes existencias

EXPLOSIVOS PARA CANTERAS Y MINAS

Escoetas Victor Sarasqueta.-Las más famosas

Accesorios de caza Reparaciones garantizadas

**MANUEL ROYO. - Ruiz Zorrilla, 26.- CASTELLÓN**

**En Valencia**

Se traspasa Establecimiento

de Vinos, Aceites y Comestibles, situado cerca del mercado. Contra buena clientela, venta diaria y buen porvenir, con vivienda y alquiler módico, por ausentarse el dueño.

**Prima de traspaso, 5.500 pesetas**

Razón: Juan Sañaber, calle Samálego, 14-2.-VALENCIA

## El momento político

### La encuesta de "El Pueblo Manchego" y sus Conclusiones

Formando un folleto lujosamente editado, «El Pueblo Manchego» ha reunido las contestaciones a la interesante encuesta abierta por dicho diario sobre estas tres preguntas: ¿España es preponderantemente monárquica? ¿Hará las elecciones el Gobierno que preside el general Berenguer? ¿Qué opina usted del actual momento político?

A la encuesta han contestado, entre otros, los señores Alba, Alcalá Galiano, Alcalá Zamora, Arvizu, Bugallal, del Río (Pick) G. zizel, Herreras, marqués de Luca de Tena, Marañón, Hoyos y Vincent, Maura, Pedregal, Pemán, Picavea, Pradera, Ribera Rovira, Romanones, Royo Villanova, Roig Bergadà, Santander, marqués de Valdeiglesias, marqués de Villabragima y Villanueva.

«El Pueblo Manchego», que merece felicitaciones por el éxito de su oportuna iniciativa, resume la encuesta en las siguientes conclusiones:

«La primera pregunta ha sido contestada, en general, afirmativamente. Los sentimientos del pueblo español son monárquicos. «La predisposición y el deseo fundamental de la masa española—como dice Pemán—es no hacer». Por eso es instintivamente monárquica; porque así siente resguardada su indolencia con la seguridad de un funcionario perpetuo irrenunciable que «hace» a la fuerza, en los momentos críticos, lo que hay que hacer.

Muy certero nos parece, con Picavea, que la Nobleza se preocupe, si quiere ser útil al Rey, de hacer periódicos y difundirlos.

Era natural que discrepases los señores Pedregal, Alcalá Zamora Marañón y don Francisco Villanueva, entre otros. Este último asegura que si se convocasen unas Cortes Constituyentes triunfaría una gran mayoría republicana; el doctor Marañón entiende que como España no tiene conciencia política colectiva es, por inercia, monárquica en su mayoría, mien-

tras haya Monarquía; será republicana, también por inercia, cuando haya República; y el exministro reformista que preconiza la necesidad de que los derechos esenciales de la democracia se antepongan a los intereses de la Corona.

Salvo don Victor Pradera que, opuesto doctrinalmente al parlamentarismo, considera más importante que la consulta electoral hallar el medio de que desaparezca ficción tan escandalosa como hedionda; Aunós, partidario de que haga las elecciones un Ministerio representativo de todos los sectores sociales; Canals, para quien resultarán infecundas unas Cortes que no se hagan bajo una gran constelación conservadora o una gran constelación radical—y quedan recogidos los reparos de perfil más acusado—es casi unánime la creencia de que el general Berenguer obtendrá el decreto de convocatoria, quizás modificando previamente el Gabinete para imprimirle homogeneidad perfecta y eficiencia.

Cuando al momento político, que para unos es sordamente revolucionario y para los más simplemente enbarullado, entendemos con Federico Santander, alcalde de Valladolid y director de *El Norte de Castilla*, que la crisis de la agricultura y del comercio—crisis de la peseta—es bastante más grave que todos los bizantismos políticos.

Tema cardinal, de insagotables sugerencias, comprendido, aunque no de modo explícito en la encuesta, y apenas desflorado, quizá porque la indocumentación en Economía y Finanzas es más cómodo disimularla con el estudio y el esfuerzo.

Domina, no obstante, en todas las opiniones un sano optimismo y una fe ciega en los destinos de España, la cual, como dice Hoyos y Vincent, si los gobernantes saben alumbrar el bienestar y vencer la miseria, acertará a doblar a cabo de las tormentas».

## CRÓNICAS DE PARÍS

### SOL DE ESPAÑA

Llegado a París, al salir de la estación del Quai d'orsay, me encuentro con la desagradable sorpresa de que lleve copiosamente. Y no es extraño que, después de un largo viaje, soñe iento y pesado, un clima metido en agua nos ponga de mal humor.

Emulando a Tartarín, con la maleta y otros estorbos casi a rastras, me dedico a la captura de un taxi. Después de no pocos gritos un «Renault» de película cómica viene a recogerme. Tiro el equipaje en el interior del vehículo y, ¡a la!, empieza para mí la lucha de la conquista... del pan, ya que en París, fuera de esto ya no queda nada por conquistar...

Mientras rueda el casi «jubilado» «Renault» en dirección al «Châtelet» voy contemplando el aspecto y la animación de la «cité». No cambia París. Aparte de que el franco pretende encaramarse hacia el primer piso de la Tour Eiffel, todo sigue igual: en los muros del Sens, los mismos esjones de literatura «a bon marché», ennegrecidos por la humedad del clima; en el interior de los cajones-bibliotecas, casi asfixiados por la estrechez, el mismo Flaubert, Zola o Molière esperan resignados que en *buen lector* les saque de la actitud nómada e insufrible en que se encuentran, mientras, por el contrario, un Dekobra o un Carco se permiten el lujo de airearse en los grandes «attalages» que los libretos de París exponen en el «troitroir» de las principales «ruas» y bulevares. Después de todo, mejor es para ellos permanecer como están, que no que los modernos pollos bien les dejen desdeficisamente olvidados en las mesas de

los cabaret y danzings a cambio de un charleston o un tango. Menos mal que ni Flaubert ni Zola ni Molière debieron tomar en serio el vanidoso problema de la inmortalidad. Que si no, hubieran muerto de pena tantas veces como sus libros les inmortalizaron...

¡Hermoso domingo de París! Luce el sol en toda su plenitud. Nunca he visto en esta tierra un día tan azul y soleado como el de hoy. No parece sino que el cielo de Castilla y el sol de Levante se hayan reunido en esta república de patriotismo siempre ordenado, siempre optimista... Este sol de París, hoy es la imitación más perfecta del sol de España, no el sol de las corridas de toros, no: es el de un pueblo... que invade el campo, el Bosque de Bolonia y los bellos alrededores que circundan a París. Son ciudadanos cuyos antepasados les ofrecieron una república y, ésta, en cambio, les da un país. Ahí están, confundidos en el Bosque, a pleno sol, optimistas, y, sobre todo, muy alegres y muy confiados... Y la ciudad republicana de París no permite que con ella se hagan comedias mixtificadas a base de un color rojo dudoso y menos de las que huelen a cera para encumbrarse y engordar al color negro... a costas del país. El cobarde, ante el rojo y el negro—y esto no es un rompecabezas—se queda con los dos: pero, afortunadamente, aún hay hombres en España que, a pesar de haber sufrido el ataque de muchos colores que el tiempo destiña a fuerza de llevarlos en las fuentes del lucro, conservan el suyo propio, limpio, sin necesidad de renovarlo. Esta clase de hombres—

que sé que los hay—son aquellos que la dignidad y la honradez de una recta conciencia no les ha permitido ser más que lo que son: hombres, españoles...

¡Sol de España! El que alumbraba y espera el despertar y el resurgimiento de una España que todavía no ha dado de sí el rendimiento necesario; que no saca a luz el fruto que permanece oculto y oprimido en el cerebro del futuro progreso español. El sol es síntoma de optimismo, de lucha, de ideales... ¿Por qué, pues, desperdiciar esa luz que en las tinieblas de un país es como el guía que señala el camino a seguir...?

Famoso es en el mundo el sol de España; pero, ¡qué celebridad, señor...! Mas, si una parte de los españoles se entusiasmaran tanto en el verdadero sol de España—progreso, industria, comercio, administración y cultura—como lo hacen en las plazas de toros y campos de deportes, quizás el sol de España lo fuera también de fronteras afueras... Pero, hoy por hoy, España es tan sombrío políticamente, que las tinieblas hacen mejor papel en un país en que cada uno va por un lado y casi todos a lo positivo... En España hacen falta hombres—se suele oír por todas partes—y con razón se lamentan. Porque, aparte que ya he dicho que hay aún hombres que la dignidad, la honradez y la recta conciencia no les permite cambiar de conducta, los demás pueden clasificarse en el mismo montón de la política del lucro: personajes de *carrera política*; de vanidosos, en busca de distinciones y cruces; de fanfarrones, porque si, porque quiero; de usureros, para triplicar la fortuna... Aparte estos parásitos, que no sirven más que para torcer el curso de un país, está la política negra, la oculta, la que más hiera y la que menos da la cara... ¿Está claro esto...? Pues, adelante, y puede el baile continuar...

¡He aquí el Sol de España...!

José Tomás Bel.

Septiembre—París—1930.

## Se necesita

una sirvienta y un chico. Razón P. Independencia, 3.—Bar Fornas.

## El carnet electoral

Leemos en *El Diluvio* de Barcelona:

«La prensa democrática, sin distinción de matices, pone de relieve la concepción del Gobierno respecto del carnet electoral.

Las izquierdas amantes de la legalidad del sufragio universal, precisamente por constituir uno de sus principios fundamentales, defendieron y aún iniciaron—nosotros, entre ellos—la conveniencia de implantar un documento que impidiera la suplantación del voto, especialmente en las poblaciones importantes; pero la noble idea de las izquierdas ha sido acogida por el Gobierno para desnaturalizar el sufragio, convirtiéndolo así de universal en restringido. De prosperar el carnet ideado por el señor Sangro, habríamos retrocedido de un golpe cuarenta años en la historia política de nuestro país.

Insistimos en la necesidad de que sea implantado el carnet de identidad o una cédula electoral, como en Francia, pero sin requisitos que desnaturalicen el sufragio.

El carnet debe ser gratuito, como lo es la cédula electoral en Francia, consistente en un certificado de las listas electorales que se reparte cada elección a domicilio, y en el que, por la mesa del colegio, se hace constar que el elector ha votado.

De quererse implantar el carnet de identidad, para objetivos más amplios que el electoral, de no poder ser absolutamente gratuito, su precio debe ser único para todos los ciudadanos—otra cosa es desnaturalizar la esencia misma del sufragio—y su coste debe quedar reducido al puramente material del documento.

Exigir, para llenar el carnet, la cédula personal resulta un escarnio a la ley, pues los derechos políticos no pueden estar sujetos a ningún régimen tributario.

Sea la cédula electoral o el carnet de identidad en su caso, debiera ser expedido por el Ayuntamiento con intervención del Instituto Geográfico y Estadístico.

## Vida municipal

**Castellón.** Los vecinos Vicente Bernat Armengol y Pascual Peris Agost, solicitan autorización para instalar electromotores en su casa.

**Ribesalbes.** El Ayuntamiento de este pueblo ha tomado el acuerdo de llevar a efecto las obras de construcción de un lavadero en esta población por medio de concurso, a cuyo efecto se hallan de manifiesto, por término de diez días, en la secretaría de este Ayuntamiento, el proyecto y pliegos de condiciones facultativas y económicas, a fin de que puedan ser examinadas a los efectos de reclamación.

**Chiva de Morella.** El de este pueblo ha acordado por unanimidad, solicitar la conversión de las láminas o inscripciones intransferibles que posee este Municipio, en títulos al portador y enajenar dichos bienes municipales, para sufragar con su producto, el coste de la expropiación de los terrenos ocupados por el camino vecinal de este pueblo a la carretera de Zaragoza a Castellón.

**Chilches.** Habiéndose terminado el reparto girado para sufragar, en parte, el coste de alumbramiento de aguas y colocación de un motor para fertilizar las tierras huerta del término municipal de Chilches se expone al público por término de diez días, para que los propietarios puedan examinarlo y aducir las reclamaciones que sean justas, en la secretaría del Ayuntamiento, advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo, no se admitirá ninguna.

**Gáig.** Aprobado por el Ayuntamiento de este pueblo el presupuesto extraordinario formado para terminar los trabajos de arreglo del camino del Peu-Benet, queda expuesto al público dicho documento, en la secretaría municipal, por término de 15 días, a fin de que si lo creen necesario puedan formular reclamaciones, por los habitantes del término, ante la Delegación de Hacienda de la provincia, por cualquiera de las causas indicadas en el artículo 301 del Estatuto municipal.

**Tirig.** Servido interinamente el cargo de recaudador municipal de este Ayuntamiento, dotado con el haber anual de 600 pesetas, y correspondiéndole cubrir dicho cargo al Ayuntamiento por el turno de proporcionalidad que establece el artículo 48 del Reglamento de 6 de Febrero de 1928, según comunicación de la Junta Calificadora de Aspirantes a destinos públicos, se anuncia concurso para su provisión en propiedad por plazo de 30 días, durante el cual podrán presentar sus solicitudes los que aspiren a ser nombrados.

## Enseñanzas Vitivinícolas

La reciente conferencia vitivinícola acordó entre sus conclusiones solicitar la intensificación de las enseñanzas conducentes a mejorar el cultivo de la vid y especialmente la elaboración de los caldos en las diferentes regiones vitícolas.

Consecuente con este propósito, la Dirección General de Agricultura, ha acordado encomendar a la Estación Ampelográfica Central, con la colaboración de la Sección de Bodega del Instituto Agrícola de Alfonso XII, la organización para el presente Otoño, de tres cursos generales de Capacitacion de Viticultura y Enología, que han de darse respectivamente en Madrid, (Instituto Agrícola de Alfonso XII-La Moncloa); en Pamplona (Escuela de Capacitacion de Villava), y en Alcazar de San Juan (Estación Enológica).

La duración de los cursos ha de ser de tres meses, comenzando los mismos el domingo 28 del presente mes de Septiembre.

Cuantos deseen asistir como alumnos pueden dirigirse en simple carta al Director de la Estación Ampelográfica Central (Instituto Agrícola de Alfonso XII-La Moncloa, Madrid) indicando cual de los tres cursos le conviene seguir.

El programa y condiciones que se precisan para cursar estas enseñanzas se envían a cuantos lo solicitan a la indicada Dirección, advirtiéndose que para la mayor eficacia de las mismas, el número de alumnos será limitado: TREINTA para los cursos de Madrid y Pamplona y VEINTE para el de Alcazar de San Juan.

Castellón 17 Septiembre 1930.

El Ingeniero jefe,  
Porfirio Palacios.

## Asociación Castellonense de Caridad

PARTE DIARIO del COMEDOR

Comida de ayer—Aroz con carne

Servida en Raciones

A inscriptos. . . . .	68
» no idem. . . . .	10
» transeúntes. . . . .	2
» 4 niños, media ración. . . . .	2
Total. . . . .	82

Cena de ayer.—Sopa de pan y morcillas fritas.

Servida en Raciones

A inscriptos. . . . .	71
» no idem. . . . .	10
» transeúntes. . . . .	3
» 8 niños media ración. . . . .	4
Total. . . . .	88

## Compañía naviera Ibarra y C.

y Transmediterránea en combinación

Servicio fijo mensual entre el Norte de España, Sur y Mediterráneo

( D. Vicente Navarro Pastor, Pi y Margall, 8.  
Sucesor de Sebastián Roca, Gasset, 6  
Sucesor de Sebastián, Roca (Graó), Blasó Ibáñez, 19.

Deportes

Fútbol

¿Y Capillas?

Esta es la pregunta que todo aficionado se hace ante la proximidad del primer encuentro de campeonato.

Nosotros no podemos calmar la impaciencia del «Juan» aficionado, porque con fiereza no lo sabemos.

Sabemos, eso sí, que viene hoy viernes, como así nos lo ha dicho algún directivo.

Y puede que así sea efectivamente.

¡Y ojalá así fuera!

Ayer según se nos ha dicho ya fueron a esperarle a la estación muchos curiosos y algunos directivos.

Hoy ha regresado un castellonense de Torrelavega, el cual vio a Capillas y este le dijo que llegaría hoy.

Los partidos de reservas o segundos equipos comenzarán el domingo.

El próximo domingo dará comienzo el campeonato de los segundos equipos o reservas.

Pero jugarán en los terrenos cambiados.

Es decir, en la siguiente forma: Saguntino - Valencia, en Sagunto.

Gimnástico - Levante, en Vallejo.

Sporting - Castellón, en Castellón.

Designación de árbitros.

Han sido designados los árbitros que han de juzgar los partidos de la próxima jornada del campeonato regional:

Unión Sporting-Madrid, Canga Argüelles.

Athletic Club-Racing Club, Espinosa.

Ferroviasia-Nacional, Balaguer.

El partido Valencia-Saguntino se celebrará en Mostalla.

Se ha confirmado oficialmente el rumor que recogimos días pasados.

Hemos hablado con el secretario técnico del Valencia quien nos dice que el encuentro de campeonato entre estos dos equipos se jugará el próximo domingo en Mostalla.

Árbitros para los partidos de reservas.

Han sido designados los siguientes árbitros para actuar en esta competición:

José Ferriols, Ismael Fortis, J. Martínez Vidal, José Monterde, Rafael Piquer, Miguel Salgado y Matías Sebastián.

Ficheras...

Por el Celta de Vigo, han firmado los canarios Espinosa y Tejera «Aramendi».

Renovaron sus fichas por el Español, Vantolrá, Bosch, Solé y Trabal.

Pelota

En el Triquet de Nuevo

El partido del domingo.

Pasado mañana, domingo, a las cuatro y media de la tarde, se celebrará en el favorecido triquet de la Avenida del Dr. Clará, un grandioso partido de pelota entre Faixero de Gandía, Escolá de Valencia y Panaderet de Villarreal, contra Emiliot de Castellón, Chato de Pedreguer y un saque.

Atletismo

La I Vuelta a la región valenciana

Clasificación de la séptima etapa.

- 1.º Ramos.
2.º Navarro.
3.º Ibáñez.
4.º «Meló».
5.º Lora.
6.º Fortuño.
7.º Domínguez.
8.º Cuesta.
9.º Davó.
10.º Sánchez.
11.º Guill.
12.º Guzmán.
13.º Peirats.

Clasificación general:

- 1.º Navarro.
2.º Ramos.
3.º Ibáñez.
4.º «Meló».
5.º Cuesta.
6.º Lora.
7.º Guill.
8.º Domínguez.
9.º Guzmán.
10.º Davó.
11.º Sánchez.
12.º Fortuño.
13.º Peirats.

ECOS

Manojo de

Hoy no había noticias para la prensa en la Casa Capitular.

Religiosos

Mañana, sábado, vestirá el hábito de religiosas clarisas en el Convento de la Divina Providencia de Vinaroz, la señorita Concepción Guiral Castelló, de Villarreal, apadrinándola en tan solemne acto la señorita Concepción Pseudo Sancho y don Emilio Fuster.

La nueva religiosa en el día feliz de su consagración al Señor se verá acompañada de su familia y numerosas amigas de Villarreal.

Escolares

El Director general de 1.ª Enseñanza, señor Rogerio Sánchez, tiene ultimadas varias disposiciones, algunas de ellas ya aprobadas por el ministro, y que en breve plazo publicará la Gaceta, en virtud de las cuales será reformado el turno primero para la provisión de escuelas en el sentido de que los excedentes reingresen por el cuarto turno; suspensión indefinida de las oposiciones restringidas, dando las actuales vacantes a la antigüedad; estableciendo los turnos de provisión de escuelas cada dos meses y, por último, anunciando oposiciones libres.

Ultimada la impresión de las seis primeras categorías del escalafón, se ha dictado una circular indicando la forma en que deben solicitarse del ministerio los ejemplares de ese primer folleto, que será mediante tarjeta postal del Estado u otra cualquiera de igual tamaño, con los datos que en aquella se indican.

Parece ser que no tiene fundamento la noticia circulada referente a que la habilitación del Magisterio se adjudicaría al Cuerpo de carteros y peatones.

Militares

Terminado el permiso que disfrutaba se ha incorporado a su destino el teniente coronel de esta Caja de Recluta don Luis Ferrer, vocal de la Junta de clasificación, cesando en este cargo el capitán don José Pabon, que lo desempeñaba interinamente.

También se ha incorporado al Regimiento de Tetuán el teniente don Juan López García.

Marítimos

Ayer en las últimas horas de la tarde zarpó del puerto, despachado para Barcelona con pasaje y carga general, el vapor «Virgen de África», de la Compañía Transmediterránea.

Judiciales

El letrado don Vicente Bellure ha presentado recurso ante el Tribunal de lo Contencioso de esta Audiencia, en nombre de Eufasio Giner Vallés, contra acuerdo del Ayuntamiento de Ares del Maestre, aprobando la suspensión de empleo y sueldo por dos meses en el cargo de médico titular e inspector municipal de dicho pueblo, reconociéndole el carácter de corrección disciplinaria.

Teatrales

El aplaudido autor Luis de Vargas ha tenido el rasgo generoso de ceder al Montepío del Sindicato de Actores Españoles el 33 por 100 de sus derechos en España y en el extranjero de su última producción «Las pobrecitas mujeres».

Los actores por su parte nombran a Luis de Vargas socio honorario y le preparan un homenaje... amen de representar una porción de veces la obra, con lo que resultará que Luis de Vargas con el 67 por ciento que resta a su favor no habrá realizado ningún mal negocio.

«Lulú de Pomerania» es un nuevo juguete cómico de Antónito Paso y Dicencia con música de Estela, que se estrenará próximamente en el Fuencarral, de Madrid.

Taurinos

Nuestro compatriota el valiente novillero villarrealense Ernesto Girona, toreará el próximo domingo en Morella y el martes en Muerza.

Ernesto está realizando esta temporada una campaña provechosa, pues cuenta por éxitos todas las actuaciones.

Cinegéticos

La caza abunda muchísimo en los términos de Gandesa y Calaceite, dándose el caso que los empleados en los coches autobuses de pasajeros, desde Tortora a dichos puntos, no pasa día que no bajen para vender a esta ciudad buen número de piezas, lo mismo conejos que perdices.

Sanitarios

Se convoca a concurso voluntario la provisión de la plaza de médico de sanidad exterior del puerto de Vinaroz.

En Zorita del Maestrazgo está vacante la titular de practicante de cirugía menor.

Sociales

Un decreto del ministerio del Trabajo determina que todo emigrante a países de Ultramar, afectados grandemente por el paro

forzoso, deberán presentar ante las autoridades del puerto donde embarquen el contrato de trabajo para el país a donde se dirijan.

Los reputados como simples braceros, además del contrato de trabajo, habrán de ingresar en la Caja del Emigrante el importe del pasaje de regreso, cantidad que podrá ser reclamada a los dos años de permanencia en los países inmigrantes.

Para el embarque de las mujeres y menores se observarán las condiciones señaladas en el Real decreto de 9 de Diciembre de 1927.

Agrícolas

Se ha dispuesto el exacto cumplimiento de la Real orden relativa a que los productores de trigo presenten en las respectivas Alcaldías autos de 1.º de Octubre próximo las declaraciones juradas comprensivas de cantidad de trigo recolectado en 1930, existencias en poder de los agricultores en 15 del presente, con absoluta separación de las cantidades de trigo procedentes de cosechas anteriores y de las recogidas en el actual año.

Comarcas

La situación del campo en la comarca aragonesa va empeorándose en algunas zonas a consecuencia de las tormentas que arrasaron las cosechas de bastantes pueblos.

Radio Folch LE PROPORCIONARÁ A V. EL MEJOR APARATO DE RADIO

LA ÚNICA CASA EN SU RAMO QUE RECIBE TODOS LOS GÉNEROS DIRECTOS DE FÁBRICA CON LOS MAYORES

Descuentos POR PRONTO PAGO

COMPRANDO BIEN SE PUEDE VENDER MEJOR

P. Paz, 14. — CASTELLÓN

CASTELLON AL DIA

Hoy hemos tenido un día de fuerte poniente, persistiendo los síntomas de un cambio próximo en el tiempo que sería de desear fuera favorable a la tan deseada lluvia.

El concierto de anoche en el paseo de Ribalta por la Banda Municipal se vio bastante concurrido porque el tiempo se presta a ello, además de merecerlo siempre nuestra música.

Discos y Gramolas REGAL Plaza de la Paz, núm. 14 CASTELLÓN

—Se ha remitido al juzgado de Instrucción de Albocácer el certificado de la observación sufrida en el Manicomio de Valencia por la demente Rosa Vicent Sales, en la que se justifica la necesidad de instruir el expediente de reclusión definitiva.

Si ensaya el Jarabe de Hipofosfitos Compuestos de Castelló, le dará un magnífico resultado. Farmacia de Juan Antonio Casalló.—Plaza del Rey Don Jaime número 1.—Castellón.

Gramolas y discos Parlophon Plaza de la Paz, núm. 14 CASTELLÓN

—Los calcetines MOLFORT'S, duran muchísimo más de lo que ustedes se figuran. Almacenes «Cazador» Colón, 76 Alloza, 109

DISCOS.—R. Caro

—¿Cuándo va a publicar la Compañía Nacional Telefónica la Lista del presente año? Porque hace medio año que anunció su publicación y todavía no la ha circular, causando ello algunas molestias al público.

—Han sido denunciados: Por infringir el vigente Reglamento de circulación urbana e interurbana, Vicente Villalba, de Sagunto.

Por no llevar encendida la luz de la bicicleta en la carretera de Almazora a Castellón, el vecino de Villarreal, Tomás Mauricio Marcelino.

Por pastoreo abusivo, Juan Comas Safont, de Adzaneta.

—Medias de seda de todas las calidades y precios en hilo, seda artificial y natural, con cuchilla cada o talón piramidal Almacenes «Cazador» Colón, 76 Alloza, 109

PHILIPS.—R. Caro

Para los niños

Para los adultos

Para los ancianos

Es el mejor laxante.

El mejor purgante.

El más agradable.

El más cómodo.

El más económico.

Tabletas CASTELLO

Farmacia de Juan Antonio Casalló, P. del Rey D. Jaime, número 1.—Castellón.

RELOJERIA.—R. Caro

—Puntillas y encajes, un completo surtido, en todas las calidades y precios reducidos, los encontrará usted en los Almacenes «Cazador» Colón, 76 Alloza, 109

TERCIANAS

Si teneis paludismo, TERCIANAS, cuartanas, fiebres intermitentes en general, tomad la «ANTIMALARINA SERRANO» (nombre registrado). Sus resultados son tan eficaces que no ha habido un solo caso que haya resistido a su tratamiento.

Para el paludismo de los niños pedid ANTIMALARINA ren papeles, para niños, de sabo agradableísimo.

De venta en la Farmacia del mismo, Mayor, 5.—Castellón.

¿Usted necesita un tónico reconstituyente?

Si ensaya el Jarabe de Hipofosfitos Compuestos de Castelló, le dará un magnífico resultado. Farmacia de Juan Antonio Casalló.—Plaza del Rey Don Jaime número 1.—Castellón.

OPTICO.—R. Caro Pida siempre Smoking El papel de fumar que ha sido mejor acogido por los fumadores competentes

SILVER Radio El mejor, el más soberbio de los receptores OIGALO Y LO COMPRARÁ ERNESTO NEBOT Plaza del Rey, 4—CASTELLON

Reunión. [Para mañana a las doce horas ha sido convocada la Junta provincial de Protección a la Infancia para celebrar el Concurso privado para la construcción en esta ciudad de la Casa de Detención o Preventorio para menores. Para el extranjero.

Esta mañana se han firmado los pasaportes para ir a Francia, de José Juan Bta. Irlas Gerri, de Villarreal y de Tomás Michavila Llansola, de Castellón.

Terminado el verano han regresado: De San Sebastián, los señores de Alegre (don Manuel).

De Fuente-en-Seguros (Benasá), los de Guardiola, acompañados de su hermana.

De Vinaroz a Villarreal, los de Ballester (don Eladio).

De Argelita, la familia del administrador del Hospital don Pedro Villanueva.

De sus masets de la Ciudad Jardín, las familias de don Guillermo Moltó (hijo), don José Campos, don Juan B. Traver, don Vicente Ferrer y don José Vicent.

Amperito Ganos

Por virtud de las últimas oposiciones celebradas en Barcelona y en las que alcanzó uno de los primeros números, ha sido nombrada maestra de Girona, la inteligente y bella señorita doña Amparo Canós Fenollós, hija de nuestro antiguo y querido amigo, don Francisco Canós, maestro que fué de la Escuela de Pestagua de esta capital.

Ehonorabuena a la nueva maestra y a su apreciable familia.

Los diputados Gómez Cortés y Aragónés.

Para asistir a la sesión de hoy han llegado de Viver y San Mateo, respectivamente, los diputados provinciales don Francisco Gómez Cortés y don Juan Aragónés.

Lo que dice el gobernador.

Al recibir esta mañana el señor gobernador civil a los periodistas les dijo:

Supongo que en la Alcaldía les habrán dado una nota explicando lo sucedido en la reunión de anoche y añadió:

Ya ven ustedes. Anoche a las diez me pidieron los obreros permiso para reunirse y solucionar la huelga. Les concedí tal permiso y luego de todo arreglado se viene al suelo otra vez.

He ordenado—agregó—la detención de los obreros Mercé y Marzá y como les dije ayer hoy se ha concentrado aquí la guardia civil de otros puestos.

—¿No se ha registrado ningún incidente?—le preguntaron los periodistas.

—Que yo sepa—contestó el señor Carrera—hasta ahora no ha ocurrido nada de particular.

—Y cuando los periodistas aban-

Invitación El virtuoso y muy celoso Cura Regente de la parroquia del Arcediano de Vall de Uxó, don Juan B. Figuerola Domingo, queridísimo nuestro, ha tenido la atención de invitarnos a la apertura de la Exposición Misional que tendrá lugar el próximo domingo, 21 del corriente, en la Sala Capitular del Rdo. Clero de la citada Parroquia, a las once y media de la mañana.

Le agradecemos el recuerdo a don Mosen Figuerola, al mismo tiempo que le felicitamos por esta nueva demostración de su celo e inteligencia.

Pepita Mora Gómez En la información de la Verbe de Viver que publicamos ayer, se dió equivocadamente, al citar a la pareja del baile de honor, el nombre de esta adorable teticita del respetable diputado provincial don Francisco Gómez Cortés, apareciendo con el apellido Montesinos en vez de Mora. Queda subsanada la equivocación, sintiendo no haberla advertido antes.

Misa de Purificación Restablecida por completo, salió ayer de casa, para oír Misa de Purificación, la distinguida señora Idoia María Sales, esposa del catedrático de la Caja de Ahorros, don Cándido Domínguez.

Renovamos nuestra enhorabuena a los padres, extensiva a sus respectivas familias.

Sabatina Para dar gracias a Nuestra Señora de Lión se celebrará mañana a las once en la Arciprestal de Santa María el ejercicio de Sabatina a intención de una piadosa señora.

En el Gobierno Civil Reunión. [Para mañana a las doce horas ha sido convocada la Junta provincial de Protección a la Infancia para celebrar el Concurso privado para la construcción en esta ciudad de la Casa de Detención o Preventorio para menores. Para el extranjero.

Esta mañana se han firmado los pasaportes para ir a Francia, de José Juan Bta. Irlas Gerri, de Villarreal y de Tomás Michavila Llansola, de Castellón.

Terminado el verano han regresado: De San Sebastián, los señores de Alegre (don Manuel).

De Fuente-en-Seguros (Benasá), los de Guardiola, acompañados de su hermana.

De Vinaroz a Villarreal, los de Ballester (don Eladio).

De Argelita, la familia del administrador del Hospital don Pedro Villanueva.

De sus masets de la Ciudad Jardín, las familias de don Guillermo Moltó (hijo), don José Campos, don Juan B. Traver, don Vicente Ferrer y don José Vicent.

Amperito Ganos

Por virtud de las últimas oposiciones celebradas en Barcelona y en las que alcanzó uno de los primeros números, ha sido nombrada maestra de Girona, la inteligente y bella señorita doña Amparo Canós Fenollós, hija de nuestro antiguo y querido amigo, don Francisco Canós, maestro que fué de la Escuela de Pestagua de esta capital.

Ehonorabuena a la nueva maestra y a su apreciable familia.

Los diputados Gómez Cortés y Aragónés.

Para asistir a la sesión de hoy han llegado de Viver y San Mateo, respectivamente, los diputados provinciales don Francisco Gómez Cortés y don Juan Aragónés.

Lo que dice el gobernador.

Al recibir esta mañana el señor gobernador civil a los periodistas les dijo:

Supongo que en la Alcaldía les habrán dado una nota explicando lo sucedido en la reunión de anoche y añadió:

Ya ven ustedes. Anoche a las diez me pidieron los obreros permiso para reunirse y solucionar la huelga. Les concedí tal permiso y luego de todo arreglado se viene al suelo otra vez.

He ordenado—agregó—la detención de los obreros Mercé y Marzá y como les dije ayer hoy se ha concentrado aquí la guardia civil de otros puestos.

—¿No se ha registrado ningún incidente?—le preguntaron los periodistas.

—Que yo sepa—contestó el señor Carrera—hasta ahora no ha ocurrido nada de particular.

—Y cuando los periodistas aban-

Diputación provincial

sesión de la Comisión. Cuando ajustamos el presente número se reúne la Comisión provincial para celebrar sesión ordinaria.

El camino de Ribesalbes. Esta mañana han visitado al presidente el alcalde, secretario y tres personalidades de Ribesalbes. La visita ha estado relacionada con la construcción del camino de Ribesalbes que por fin va a ser pronto una realidad.

Godofredo Buenosaires. El Director del Conservatorio de Artes y Oficios de París envía a esta Diputación un certificado de los estudios de nuestro paisano el conocido artista Godofredo Buenosaires durante el último curso en dicho establecimiento francés.

El señor Buenosaires además de las más altas censuras ha logrado un premio en metálico por sus trabajos de artes aplicadas.

Hoy se dará cuenta de dicho honoroso certificado a la Comisión provincial.

Bolsa para el extranjero. Hoy se ha presentado la señorita Año, de Benicarló, que ha terminado los cursos reglamentarios de Piano y que aspira ahora a una Bolsa de estudio para el extranjero.

Oposiciones a una Beca de pinturas. Para mañana a las doce están convocados en la Diputación los tres solicitantes a la Beca de pintura para empezar las oposiciones.

Constituyen el Tribunal el escultor Adsuara, el pintor Peris, el director de la Escuela Oficial de Cerámica y el Presidente de la Diputación.

Regreso. De su breve viaje a Madrid ha regresado el oficial mayor de la Diputación don Santiago Prim.

En cuarta plana Ecos de Vinaroz. Ecos de Benicasim. Día religioso. Avisos y anuncios.

La huelga de albañiles

Oyendo al alcalde. Sabemos de los propios labios del alcalde señor Brava, que ayer un grupo de obreros fue a visitarle rogándole que interviniera nuevamente en el conflicto.

Accedió el señor Brava y por espacio de cuatro horas estuvieron reunidos con él don José Plá un representante de la patronal y otro de los obreros. Después de largas discusiones el representante de los obreros aprobó las bases allí confeccionadas a reserva de llevarlas para su aprobación definitiva a una Asamblea, cuya autorización logró el alcalde del señor gobernador.

Se celebró dicha Asamblea anoche a las diez y después de leer el presidente señor Bausá (padre), las bases discutidas y aprobadas por el representante de los obreros la misma mañana en presencia del alcalde, la presidencia preguntó si alguien de los reunidos quería hacer uso de la palabra.

Lo hizo el obrero Mercé para decir que no se debía discutir fórmula alguna si antes no se ponía en libertad al compañero Bellmunt y se levantaba la clausura de los locales pertenecientes a las Sociedades en huelga.

Después se hicieron algunas insinuaciones respecto a la prensa y el delegado de la autoridad suspendió la reunión en este punto porque no estaba autorizada para otra cosa.

Lo que dice el gobernador. Al recibir esta mañana el señor gobernador civil a los periodistas les dijo:

Supongo que en la Alcaldía les habrán dado una nota explicando lo sucedido en la reunión de anoche y añadió:

Ya ven ustedes. Anoche a las diez me pidieron los obreros permiso para reunirse y solucionar la huelga. Les concedí tal permiso y luego de todo arreglado se viene al suelo otra vez.

He ordenado—agregó—la detención de los obreros Mercé y Marzá y como les dije ayer hoy se ha concentrado aquí la guardia civil de otros puestos.

—¿No se ha registrado ningún incidente?—le preguntaron los periodistas.

—Que yo sepa—contestó el señor Carrera—hasta ahora no ha ocurrido nada de particular.

—Y cuando los periodistas aban-

Agrupación administrativa de Comités Paritarios interprovinciales de la provincia de Castellón

Nota oficioso. Ante las reiteradas manifestaciones de la prensa de esta capital acerca de la incapacidad de esta Agrupación en la actual huelga del ramo de Construcción hemos de replicar con la presente nota oficioso, cuya publicación agradecemos de antemano a los directores de los periódicos locales.

El juicio particular de cada uno es respetable tanto más cuando sea emitido por personas de reconocida solvencia pero para que esta no sufra jamás disminución, al formularse aquél se debe, cuanto menos, estar al corriente de los

Salón ROYAL PARA HOY

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO

ESTRENO de la mejor película y de más éxito que se ha estrenado en Valencia

La comedia musical de interesante argumento

UN PLATO A LA AMERICANA

JANET GAYNOR — CHARLES FARRELL

No lo olvide usted es una gran película SONORA

Hablada, Cantada y Bailada

UNIC

Seguro de su éxito proporciona

UNIC

Rápido y económico

la mayor satisfacción a su propietario

Camión supremo

E. DAVALOS MASIP, - CASTELLÓN - G. CHERMA, 60

fundamentos de las cuestiones y cuando se trate de organismos...

NULES

Una camioneta chocó con un carro en la carretera de Valencia...

El encontronazo fué violento resultando muerta la caballería...

SEGORBE

Una vaca provoca el descarrilamiento de un tran...

Al llegar el tren mixto de la línea central de Aragón...

Al cabo de algún tiempo pudo el convoy reanudar la marcha.



PARA HOY

Sensacional acontecimiento Estreno de la superproducción...

Un plato a la americana Por Janet Gaynor...

Una película como el título indica, lleno de alegría...

Argumento de grandísimo interés con bellísimas canciones...

Sublime interpretación de la famosa pareja ideal JANET GAYNOR y CHARLES FARREL

La sesión de las 9:30 se empezará por una revista...

Un plato a la americana PRECIOS

Butaca, 1'00; Silla, 0'60 General, 0'30

Tesorería de Hacienda ANUNCIO

Encontrándose vacantes las recaudaciones de Hacienda de Granada...

En la Delegación Regional del Trabajo y en el Ministerio de Ramo...

ni inactivos, ni retribuidos, pues lo de cargos «retribuidos» es pura fantasía...

Antes de juzgar hay que estar bien enterados de las cosas y Corporaciones hay en Castellón...

que pueden pedir no nuestra dimisión, que sería ahora cobardía presentarla...

Y aquí estamos, esperando nuestra sustitución a fin de que los asuntos en trámite no queden en suspenso...

Antes de juzgar hay que estar bien enterados de las cosas y Corporaciones hay en Castellón...

que pueden pedir no nuestra dimisión, que sería ahora cobardía presentarla...

Y aquí estamos, esperando nuestra sustitución a fin de que los asuntos en trámite no queden en suspenso...

Antes de juzgar hay que estar bien enterados de las cosas y Corporaciones hay en Castellón...

que pueden pedir no nuestra dimisión, que sería ahora cobardía presentarla...

Y aquí estamos, esperando nuestra sustitución a fin de que los asuntos en trámite no queden en suspenso...

Antes de juzgar hay que estar bien enterados de las cosas y Corporaciones hay en Castellón...

que pueden pedir no nuestra dimisión, que sería ahora cobardía presentarla...

Y aquí estamos, esperando nuestra sustitución a fin de que los asuntos en trámite no queden en suspenso...

Antes de juzgar hay que estar bien enterados de las cosas y Corporaciones hay en Castellón...

que pueden pedir no nuestra dimisión, que sería ahora cobardía presentarla...

Y aquí estamos, esperando nuestra sustitución a fin de que los asuntos en trámite no queden en suspenso...

Antes de juzgar hay que estar bien enterados de las cosas y Corporaciones hay en Castellón...

que pueden pedir no nuestra dimisión, que sería ahora cobardía presentarla...

Y aquí estamos, esperando nuestra sustitución a fin de que los asuntos en trámite no queden en suspenso...

Antes de juzgar hay que estar bien enterados de las cosas y Corporaciones hay en Castellón...

que pueden pedir no nuestra dimisión, que sería ahora cobardía presentarla...

Y aquí estamos, esperando nuestra sustitución a fin de que los asuntos en trámite no queden en suspenso...

Antes de juzgar hay que estar bien enterados de las cosas y Corporaciones hay en Castellón...

que pueden pedir no nuestra dimisión, que sería ahora cobardía presentarla...

Y aquí estamos, esperando nuestra sustitución a fin de que los asuntos en trámite no queden en suspenso...

Antes de juzgar hay que estar bien enterados de las cosas y Corporaciones hay en Castellón...

que pueden pedir no nuestra dimisión, que sería ahora cobardía presentarla...

Y aquí estamos, esperando nuestra sustitución a fin de que los asuntos en trámite no queden en suspenso...

Antes de juzgar hay que estar bien enterados de las cosas y Corporaciones hay en Castellón...

que pueden pedir no nuestra dimisión, que sería ahora cobardía presentarla...

Y aquí estamos, esperando nuestra sustitución a fin de que los asuntos en trámite no queden en suspenso...

Antes de juzgar hay que estar bien enterados de las cosas y Corporaciones hay en Castellón...

que pueden pedir no nuestra dimisión, que sería ahora cobardía presentarla...

Y aquí estamos, esperando nuestra sustitución a fin de que los asuntos en trámite no queden en suspenso...

Antes de juzgar hay que estar bien enterados de las cosas y Corporaciones hay en Castellón...

que pueden pedir no nuestra dimisión, que sería ahora cobardía presentarla...

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(Servicio de la noche y madrugada) Madrid 19 Septiembre.

Los lectores de prensa y la supresión de la censura

Ayer se esperaba con gran curiosidad la aparición de los periódicos de la mañana.

Al cabo de siete años de censura, creían muchos que iba a cambiar por completo el aspecto de los periódicos en el día de ayer.

Esta expectativa se reflejó en la venta de periódicos, que aumentó notablemente en comparación con los días ordinarios.

Muchos lectores, desearos de ver la actitud de cada periódico, los compraron todos.

No obstante, todos los diarios dieron muestras de cordura y de prudencia en sus comentarios.

Ello constituyó un desencanto para quienes esperaban truculencias en el día de ayer, al salir los periódicos sin censura.

Ultima hora en la Presidencia El general Berenguer pasó la tarde trabajando en su despacho.

A las 7:30 recibió al ministro de Fomento, con el que conferenció extensamente.

A las 8:30 despachó con el subsecretario de la Presidencia.

A las diez de la noche recibió a periodistas.

Les dijo, respecto de la huelga de Barcelona, que por las últimas impresiones recibidas parecía que el conflicto entraba en vías de solución.

Hablando del levantamiento de la censura, se mostró muy satisfecho de la actitud de prudencia observada por los periódicos, con lo que habían sabido responder a la confianza que el Gobierno depositó en la prensa.

Unicamente hay que lamentar —dijo— dos incidentes.

Uno es la recogida de los ejemplares de «El Liberal», de Bilbao, por haber publicado integro el discurso pronunciado por Indalecio Prieto en Logroño el domingo pasado.

El otro incidente fué en la tarde de ayer y se trata de la recogida de «El Pueblo Vasco» de San Sebastián, por haber publicado un mensaje de Salvatella dirigido al Rey.

Como se recordará, Salvatella era ministro en el Gobierno que fué derribado por la Dictadura.

Inmediatamente se dió orden de recoger los periódicos y se ha abierto sumario.

A las siete de la tarde apareció ante el juez el director de «El Pueblo Vasco», don Felipe Urcola.

Los legionarios en acción Un asalto a la redacción de «Nosotros»

Anoche, alrededor de las ocho y media, se congregó un numeroso grupo de jóvenes frente el entropio de la casa número 20 de la calle de Luchana.

Los periodistas que acuden a la Dirección general de Seguridad, recogieron anoche en este centro la siguiente versión sobre dichos sucesos.

En la calle de Luchana, número 20, donde se halla instalada la redacción y administración del semanario «Nosotros», se presentaron anoche cinco o seis individuos.

Llamaron a la puerta y salió una criada, a la que preguntaron por el director o por el redactor jefe.

La criada contestó que ninguno de ellos se hallaba en casa, pues solamente estaba trabajando en aquel momento el administrador.

Los recién llegados dijeron entonces que eran legionarios de España y que iban a matar al director y al redactor jefe.

Dicho esto, penetraron en la casa, voltearon los muebles, destruyeron una máquina de escribir tiraron papeles a la calle y arrojaron la caja de caudales por el balcón, y después salieron a la calle con gran estrépito e hicieron tres disparos al aire.

Alboroto producido acudieron las gentes y vieron huir a los asaltantes y dieron aviso a la comisaría de Vigilancia.

Seguidamente acudió el comisario señor Aparicio, con el personal a sus órdenes e hizo indagaciones, para la detención de los autores del hecho.

Se tiene la pista de uno de ellos cuya detención se considera inminente.

«La Voz» y los conflictos obreros «La Voz» antepone a la infamación telegráfica de los conflictos obreros un suelto, del que son los siguientes párrafos:

«Comprendemos que después de siete años de Dictadura férrea, los elementos obreros, españoles quieren recobrar su libertad de movimiento.

La pequeña explosión huelguística actual es una relación casi física del cuerpo social empezado por una inacción marcada.

Apurando el simil, diríamos que se trata de un colectivo desespero.

Por otra parte, es indudable que la vida está más cara—España es una de las naciones de precio más alto—y como en todos los hogares modestos se plantea a diario un gravísimo problema, de ahí que pidamos a todos, acusaté, ecuanimidad, atención a las circunstancias y aceptación del momento difícil que estamos atravesando, que los obreros no extremen la nota y huyan del Consejo interesante e indiscreto; que los patronos transijan hasta donde le permitan sus medios, y que el gobierno y las autoridades no pierdan la serenidad.»

Uno que se retira «A B C» publica una entrevista celebrada con el exministro vicconde de Eza.

Manifiesta el entrevistado que se ha convencido de que no sirve para la política y se retira a la vida privada.

Prefiere ser gobernado a gobernante. No obstante apoyar con todo su esfuerzo a las fuerzas monárquicas del distrito de Soria en las próximas elecciones.

Calvo Sotelo dimite su cargo en el Banco Central

«La Voz» de esta noche publica la siguiente noticia:

«Se comenta en los círculos bancarios la dimisión presentada por el señor Calvo Sotelo de su cargo de presidente del Consejo de Administración del Banco Central, que, según nuestras noticias, le ha sido aceptada.»

Cambó llega a París, pero no recibe a nadie

El señor Cambó ha llegado nuevamente a París donde permanecerá dos o tres días.

El señor Cambó, que se ha negado terminantemente a recibir a ningún periodista, volverá a la capital francesa dentro de unos quince días permaneciendo en París algunos más antes de regresar a España.

«Las Noticias» de Barcelona publica un suelto en el que da cuenta de que a primeros de Octubre llegará a Barcelona el señor Cambó.

Nuevo partido republicano El próximo Octubre se constituirá un nuevo partido republicano denominado «Partido Nacional Republicano».

Lo acudillará el catedrático señor Sánchez Román.

Lo formarán numerosos catedráticos y otros elementos intelectuales.

Se dice que tienen redactada una verdadera legislación, incluso la constitución republicana.

También se dice que en breve celebrará una reunión en Madrid un nutrido contingente de izquierdas de Galicia para adoptar determinadas medidas sobre la intervención política y combatir el caciquismo, tan arraigado en aquella región.

Extranjero Después de las elecciones en Alemania

Berlin.—En los círculos gubernamentales se aguarda la más absoluta reserva sobre el futuro de las posibilidades parlamentarias.

En los círculos afectos al jefe de los racistas se guarda también el mayor secreto sobre los proyectos del partido de sus dirigentes.

Uno de los jefes racistas, el señor Strache, ha dicho:

«Se nos ha preguntado a los so-

cialistas nacionalistas qué queremos. Pues queremos lo contrario de lo que ocurre.

La política exterior alemana tiene en la actualidad a que seamos amados de Francia. Nosotros queremos ser amados en Alemania.

Necesitamos la Dictadura como un régimen de transición. Introduciremos el servicio de trabajo obligatorio, y cada año un millón de jóvenes alemanes bajará por Alemania, como nosotros luchamos cuatro años por ella en las trincheras.»

Conferencias telefónicas

(SERVICIO TELEFONICO DE TRES A SIETE DE LA TARDE)

Madrid 19 Agosto.

Un artículo de «El Debate»

Este periódico publica hoy con el título «¿Hay Ministerio de Estado?» un extenso artículo censurando acremente la prolongada ausencia del titular de dicho departamento, señor duque de Alba.

Afirma que este tiene completamente abandonado el Ministerio y añade que por grande de España que se sea y aunque merezca la gratitud de un Mecenas no tiene derecho a dejar abandonado con la mayor indiferencia los respetables intereses nacionales que le están encomendados.

Entiende que cuando no se sabe o no se quiere ejercer un cargo debe cesarse en él sin pérdida de tiempo.

Una conferencia de Benavente

La próxima semana dará en San Sebastián una conferencia el ilustre comediógrafo Jacinto Benavente, desarrollando el tema «La intelectualidad en la política».

El sumario Sarrañ

Se ha procedido a la reconstrucción de la diligencia de incautación de los documentos y valores que llevaba consigo el señor Sarrañ al ser entregado en la frontera francesa.

A la diligencia han asistido el Juez especial y el señor Bergamín.

Defendiendo al ministro de Estado

El presidente del Consejo recibió esta mañana la visita de los periodistas y refiriéndose al artículo que publica el «Debate» de hoy censurando la conducta del ministro de Estado, ha dicho que el articulista es injusto en su apreciación.

El ministro de Estado—siguió diciendo el conde de Xaus—estuvo de jornada en Santander, donde instaló las oficinas por su cuenta y despachaba diariamente todos los asuntos.

Ahora no ha ido de jornada a San Sebastián, porque se le concedió permiso para marchar a Saint Moritz y someterse a tratamiento médico, pero desde allí llama constantemente por teléfono a Madrid para enterarse de la marcha de los asuntos de su departamento.

El duque de Alba es sin duda uno de los mejores ministros de Estado que ha tenido España por sus muchas relaciones con los políticos extranjeros.

En cuanto a su actividad, no puede tampoco ponerse en duda, pues fué a París para gestionar personalmente el asunto de la entrada de nuestros vinos a la vecina nación.

Hay que tener en cuenta que el departamento de Estado atraviesa un periodo que pudiéramos llamar pasivo.

Las circunstancias del momento no son las mismas que en 1918.

Los ministros de Estado de todos los países realizan largos viajes por el extranjero y tengan ustedes la seguridad que el duque de Alba por sus sólidos conocimientos en materia internacional, prestará grandes servicios a España, donde quiera que se encuentre.

Un regalo a Unamuno

Desde Torrelavega donde ha permanecido una temporada descausando, ha marchado a Hendaya el señor Unamuno.

Sus amigos de Torrelavega le regalaron, antes de salir, una pluma de oro con la siguiente inscripción: «Unamuno—Torrelavega—Septiembre 1930».

Conflictos sociales resueltos

El secretario del ministerio de la Gobernación ha facilitado una nota a la prensa dando cuenta de haber quedado satisfactoriamente solucionadas las huelgas del ramo de construcción en Santa Cruz de Tenerife, de tranvías en Oviedo y de obreros de la fábrica de

inquieto político se negó en absoluto a hacer manifestación alguna.

De Provincias De Alicante

Fallecimiento de Felisa Lázaro

Esta madrugada ha fallecido la que fué famosísima tiple de zarzuela, Felisa Lázaro.

Desde que se retiró de la escena fijó su residencia en esta capital donde contaba con generales simpatías.

Su muerte ha sido muy aetida. El entierro promete constituir una sentida manifestación de duelo.

De El Ferrol Las víctimas del «Dornier A»

Ha fundado en este puerto el transporte de guerra «Almirante Lobo».

Aquí embarcará los restos mortales de cuatro de las víctimas del trágico accidente ocurrido al hidro «Dornier A» durante las pasadas maniobras navales, para conducirlos a Barcelona donde serán inhumados.

Barcelona Esta tarde ha quedado solucionada la huelga.

A las tres de la tarde ha comenzado en el teatro del Bosque la Asamblea anunciada por el comité de huelga del ramo de construcción para dar cuenta de haberse llegado a una solución satisfactoria que pone fin al conflicto planteado.

La sala estaba atestada de obreros. Las bases aceptadas por ambas partes son las siguientes:

Despido de los esquirols. Reconocimiento por parte del Fomento de Obras y Construcción del Sindicato Unico del ramo.

Admisión de los seis obreros despedidos que fué el origen del conflicto. (Sobre este punto la Fomento se reserva el sitio donde los destinará a trabajar).

Libertad de los detenidos. Reparación del periódico «Solidaridad obrera».

El Comité ha recomendado a los reunidos que si no reciben orden en contrario, por que se cumplen las anteriores bases, el lunes vuelvan todos al trabajo.

A la salida de la Asamblea han desfilado los obreros con el mayor orden sin registrarse el más leve incidente.

La huelga de Villanueva y Geltrú.

Al recibir esta mañana a los periodistas el Gobernador civil, les dijo que habían quedado rotas las negociaciones para solucionar la huelga planteada en Villanueva y Geltrú, por falta de espíritu de concordia de ambas partes.

Hay que restablecer el principio de autoridad—agregó el general Despujol—y tengan Vds la seguridad de que yo lo conseguiré.

Lo del día De San Sebastián

El mensaje de Salvatella al Rey

Los periódicos locales se ocupan del mensaje dirigido por el señor Salvatella al Rey que publicaba ayer «El Pueblo Vasco».

Recuerda el señor Salvatella que era ministro el 13 de Septiembre de 1923 y niega que el gobierno desconociera el propósito de llevar a cabo el golpe de Estado que tuvo lugar en aquella fecha.

Refiere una conversación mantenida con anterioridad a este hecho en la que insinuó tal propósito.

Estima equivocado entregar el país a los que hacen perder la fé monárquica.

Añade en el Mensaje otras consideraciones de orden personal, diciendo que un gobierno capaz de encarcelar a los caciques por muy altos que estén en lugar de dañar a los ciudadanos, tal vez abriera las puertas del Parlamento a los adversarios del régimen.

El Mensaje que está fechado en Fuenterrabía, termina con las siguientes palabras: «Sñor; por última vez a los reales pies de Vuestra Majestad.»

El asunto del día en esta capital lo constituye el objeto de todas las conversaciones, es el Mensaje de Salvatella.

En general la actitud del exministro señor Salvatella es condenada, por encontrarla la mayoría equivocada.

Los contentillos que el conde de Romanones tiene diariamente en la playa, aseguran que el expresidente del Consejo de ministros también la condena.

Los periodistas interrogaron al conde sobre este asunto, pero el

Sucesos del día

Castellón Hecan dos carros

En la calle de Colón el carro de transportes de Francisco Lacasa Celedas, ha chocado con el que guiaba José Igual Babiloni, resultando con algunos desperfectos el de este último.

Aún así el Lacasa insultó al Babiloni y por escándalo público han sido denunciados.

Mujer herida

Ayer, y cuando estaba colgando tomates en el techo de su casa tuvo la desgracia de caer produciéndose una herida de alguna importancia, Manuela Valverde Serra, de 30 años.

Inmediatamente fué trasladada al Hospital provincial donde fué asistida por los médicos de guardia.

# Ecos de Vinaroz

(Del semanario Heraldo de Vinaroz)

## La temperatura.

El miércoles, alrededor de las cinco de la tarde se desencadenó una fuerte tormenta sobre nuestra ciudad, con fuerte agüaceró seguido de truenos y relámpagos. Cayeron, por el campo, muchas chispas eléctricas. En la ciudad cayó una que fué a morir a los hilos eléctricos de la imprenta de los señores Soto. Afortunadamente no ocurrió desgracia personal alguna.

Consecuencia de este remojón, ha sido el cambio experimentado en la bochornos y sofocante temperatura que veníamos aguantando estos últimos días.

## Novios de regreso.

Han regresado del viaje de novios, los señores don Manuel Arseguet y doña Pilar Serras.

Reiteramos nuestra sincera enhorabuena.

## Bautizo.

El jueves fué bautizada la hermosa niña de don Eduardo Ballester y doña Juanita Giner. Fué administrada la neofita por don Angel Giner (hijo) y por doña Piedad Ballester de Arizmendi.

Nuestra felicitación a los papás y padrinos y distinguidas familias. Mercado.

Durante esta semana, en nuestro mercado se han cotizado los siguientes precios:

- Trigo, 6'25 el dl.
- Cebada, 3'25 el dl.
- Harveiones, 6'50 el dl.
- Maíz, 5 el dl.
- Habichuelas, 13 el dl.
- Algarrobas, 1'50 arroba.
- Patatas, 2 id.
- Uva, 2 id.

## Un obsequio.

Copiamos del Boletín del C. Vinarocense de Barcelona:

«Se ha recibido en el Centro un precioso busto — imitación bronce— de don Juan Ribera, presidente honorario de nuestra entidad. Ha sido ofrecido y modelado por el joven y ya reputado artista don Miguel Gimeno, a quien al propio tiempo que agradecemos su valioso obsequio, le transmitimos nuestra más sincera y entusiasta felicitación al admirar la exactitud del parecido y la inspiración que ha derrochado en la ejecución del busto.

Dentro de breve plazo se celebrará en el Centro, una fiesta de carácter íntimo, vinarocense, en que el escultor hará su entrega oficial a la Sociedad y como homenaje a nuestro digno presidente honorario».

## Nueva junta.

Las jóvenes teresianas han renovado su junta en la siguiente forma: Presidenta, señorita Lolita Chesa; vocales, señoritas Providencia Valanzuela, Fidela Molés, Manuela Chaler, Pilar Caballer, Victoria Esteller, Luisa Febrer, Rosita Gosulla y Providencia Cervera.

# Ecos de Benicasim

## El agua.

La villa encantadora de Benicasim, en estos meses de estío está fría. ¿Motivos? Sean cualesquiera los que existan, por muy poderosos que sean, deben desaparecer lo antes posible.

Lo esencial para el vecindario es agua, mucha agua y agua la hay en abundancia, pero al poblado llega escasa y mal repartida. Hay que corregir el obstáculo que impide al vecindario el poder sur-

## tirse de tan importante elemento para la vida del vecindario.

Así lo exigen las necesidades de la población y nadie mejor que las autoridades para remediar el mal.

Esperemos del digno alcalde de la villa, don Vicente Bernal, al que admiramos por su honradez y caballerosidad demostradas en tantas ocasiones cuando ocupó la Alcaldía, que tome las más enérgicas medidas para evitar el bochornoso espectáculo que se presencia diariamente al ver a las mujeres buscar por todas partes agua con que atender las necesidades del hogar.

## Mitín republicano.

Para el domingo próximo, el Circulo Acción Republicana de esta localidad ha organizado un mitín de propaganda. El acto se celebrará en el amplio salón Bayer y harán uso de la palabra los señores don José Castelló Soler, don Carlos Gamón, el doctor Peña (don Miguel) y el doctor Domingo García Bellido.

## Socio honorario.

La Cruz Roja de Torrente (Valencia), ha nombrado socio honorario de dicha entidad a nuestro amigo don Emilio Juan Favieres. El Corresponsal

Señorita quiere casarse obteniendo batería de cocinas, loza y cristal en la Ferreteria «El León» Colón, 23.—Castellón

# AGUA DE BENASAL

SE VENDE Casa Nelo

Se necesita doncella que sepa bien sus obligaciones para conservar la vajilla que venden Chermá y Braulio, Colón, 23.

## Día Religioso

Santos de mañana

Santos Eustaquio, Teopisto y sus hijos Agapito y Teopisto, mártires; Agapito, papa; Cándida, virgen; Evilegio, Susana, mártires; Clicerio y Francisco de Posadas, confesores. Vigilia de San Mateo.

El Oficio y la Misa son de San Eustaquio y compañeros mártires, con rito doble y color encarnado.

Indulgencia plenaria de la Bula.

## Día Civil

NACIMIENTOS

José Mat Andreu, San Cristóbal, 5.  
María Colón Doménech, Alloza, 59.

DEFUNCIONES

María Curto Bosch, 83 años, Isabel Ferrer, 16.  
Manuel Sanz Fabregat, 70 años, Asilo Pobres.

MATRIMONIOS

Manuel Puig Rubio con Vicenta Sebastián Sábado.

## Citroën 5 HP.

dos plazas cerrado, a toda prueba y en perfecto estado se vende en Garage Castellón, Herrero, 23.

Caballero enamorado de las petacas y tarjeteros, billetes y portamonedas que venden en la Ferreteria El León, Colón, 23

## Se vende

una caseta de baño en buen estado. Razón, Ruiz Vila, 17.

## Pensión excelente

será la que esté provista de cubiertos y cuchillos de la casa Chermá y Braulio, Colón, 23.

**LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO**

y de los **INTESTINOS**

MALAS DIGESTIONES, VÓMITOS, DOLOR DE ESTÓMAGO, INAPETENCIA, DIARREAS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO,

se curan positivamente con el

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**

poteroso tónico digestivo que triunfa siempre

VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS DEL MUNDO

# ¡HÍGADO, ESTREÑIMIENTO!

## Balneario Hervideros de Cofrentes

Apertura el 15 de Mayo

Gran Hotel de primer orden: Pensión completa, de 16 a 26 pesetas desde 11

Nuevo Hotel CHALETS. — CASITAS INDEPENDIENTES

Régimen para enfermos Completamente amuebladas, desde 4'50 a 30 pesetas diarias. Se alquilan en cualquier época del año. Magnífico servicio diario de automóviles directo de Valencia al Balneario, que salen a las 3'30 de la tarde llegando a Hervideros alrededor de las siete de la misma

INFORMES, Mar, 60 Teléfono número 11.205 VALENCIA

# Academia Cheza - 1.ª Enseñanza

Párvulos, Elemental y Superior

AÑO 34

2. ENSEÑANZA Bachillerato Elemental y Universitario (Ciencias y Letras).-Magisterio, Contabilidad Mercantil.-Taquigrafía.-Mecanografía

IDIOMAS: Francés, Inglés, Alemán, Italiano

(En todas estas Secciones, clases especiales para Señoritas)

Director: Don Conrado Marco Salvador.—Mayor, 119, pral.—CASTELLÓN.—(Frente al Gobierno Civil)

¿Quiere recordar la hermosa película **Broad way Melody?**

Adquiera pu es las discos de ella en la **Casa Caro**

Armarlo, 'a ruleta te hace mal.  
Ramarrita.  
Quiero ser feliz.  
The para dos.  
El desfile del amor (por Marco Redondo).  
Río Rita.  
Mi caballo murió.  
FLAMENCO por el Niño de la Huerta.  
Pepe Torres «El Pinto».  
Carbonerillo.  
Cayetano de Cabra.  
Reboilo.  
Pepe Suarez.  
Niño de la Flor.  
Pepe Azuga «El Limpio»  
y todos los discos que quiera de la marca Parlophon, Regal y Odeón

— EN LA —

**Casa Caro**  
Optica y Relojería



## El Neumático más fino del mundo

Esta frase no es un emblema de ventas Es la descripción de un hecho verdadero

Recorrido adicional, conducción más fácil, suavidad insuperable y seguridad protegida, éstas son las causas que han establecido a los **MILLER** como

## El Neumático más fino del mundo

PÍDALOS A SU PROVEEDOR

**Garage Castellón**  
**Peris y Varella**

CASA CENTRAL  
Herrero, 23  
Teléfono 205

SUCURSAL  
Ronda del Mijares, 65 y 67  
Teléfono 34

**¡Agricultores!**

PULVERIZAR VUESTROS ÁRBOLES CON INSECTICIDA NARANJOL ES ASEGURA LAS COSECHAS

Pida una demostración gratis al depósito más cercano, y si en la localidad donde usted reside no existe ningún depósito pídale directamente a

**La Industrial Insectívora**  
Fábrica de productos insecticidas

Fábrica y despacho: Calle de Onda, 39 y 40  
Villarreal (CASTELLÓN)

**SEÑORAS:** El flujo blanco y enfermedades de la matriz se curan siempre con las irrigaciones del **Dr. VALLEY**

**VAPORES** C.ª Trasmediterránea y PEDRO GARCÍAS

Servicio rápido, fijo y semanal DIRECTO para BARCELONA y VICEVERSA por el vapor

**VirgendeAfrica**

Admitiendo carga y pasaje de 1.ª y 3.ª clase

Salidas { De Castellón, todos los jueves, a las una tarde.  
De Barcelona, todos los lunes a las seis tarde.

Para más informes dirigirse:  
En CASTELLÓN, a V. NAVARRO PASTOR, Pl y Margall, 8.-Teléfono 141  
BARCELONA, Para servicio Castellón, Pedro Garcías, Plata, 4, pral. Teléfono 15.887

En Barcelona, para demás servicios, Compañía Trasmediterránea, Gran Vía Layetana, 2.-Teléfono 14.732

— ¿ CALLOS ? —

En tres días extirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo, juanetes, el pitorrado

**Unguento mágico**

Rechaza las imitaciones.  
En farmacias y droguerías a 1 peseta. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 4.—Madrid.